

## Узбекистан-Турция: Новый этап всеобъемлющего стратегического партнерства



В международных отношениях двусторонние саммиты часто служат поворотными моментами, которые могут существенно повлиять на траекторию развития связей между странами. Так произошло 6 июня 2024 года, когда Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отправился со знаковым визитом в Турцию. Это событие было не просто рутинным дипломатическим мероприятием, но и глубоким свидетельством растущего партнерства и общего видения между двумя государствами.

Цели, лежащие в основе поездки главы нашей страны в Анкару имеют важное значение в формировании будущих контуров узбекско-турецких отношений. Этот саммит был не просто церемониальным собранием, а стратегическим слиянием, направленным на углубление двустороннего партнерства во многих измерениях.

Ключевым элементом визита стало третье заседание Совета стратегического партнерства на высоком уровне, где обсуждались вопросы расширения сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-коммуникационной, образовательной и культурно-гуманитарной сферах.

Особое внимание было уделено выявлению новых областей роста, таких как сельское хозяйство, управление водными ресурсами, технологии, энергетика и развитие инфраструктуры. Поставлена

задача по усилению работы совместной экономической комиссии Турции и Узбекистана, 7-е заседание которой состоялось в декабре 2023 года.

Третье заседание Совета стратегического партнерства на высоком уровне стало важным шагом в углублении и расширении многостороннего взаимодействия между странами. Обсуждение и реализация инициатив в различных сферах создают прочную основу для устойчивого развития и взаимовыгодного сотрудничества.

По его итогам Шавкат Мирзиёев и Реджеп Тайип Эрдоган подписали Совместную декларацию об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства.

Декларация символизирует намерение обеих стран углубить и расширить сотрудничество в различных сферах, что способствует укреплению политических, экономических и культурных связей. Документ подчеркивает стратегическую важность отношений между Узбекистаном и Турцией, направленных на долгосрочное и взаимовыгодное сотрудничество.

Главной среди целей визита стало также расширение экономического сотрудничества. Обе страны уже давно рассматривают друг друга как жизненно важных партнеров, причем Турция является одним из крупнейших торговых и инвестиционных партнеров Узбекистана. Она занимает третье место по объему узбекского экспорта и пятое – по импорту. Двусторонняя торговля в 2023 году превысила 3,1 млрд. долл., показав рост в 1,5 раза.

Это очень важный показатель, свидетельствующий о значительном укреплении экономических связей и взаимовыгодном сотрудничестве. Такой рост может быть результатом успешных торговых соглашений, улучшения логистической инфраструктуры и увеличения спроса на товары и услуги обеих стран.

Существенен также масштаб поставленных сторонами целей на краткосрочную перспективу. Планируется довести объем товарооборота до 5 млрд. долл., а в долгосрочной перспективе – 10 млрд. Это позволит еще больше укрепить экономические связи, стимулировать инвестиции и инновации, а также диверсифицировать экспортно-импортные потоки. Достижение этих целей может привести к созданию новых рабочих мест, повышению конкурентоспособности национальных экономик и улучшению благосостояния граждан.

Отмечается увеличение прямых турецких инвестиций (ПИИ). На сегодняшний день реализовано 286 проектов с ПИИ на сумму 7,5 млрд. долл. Нельзя также не отметить особую заинтересованность турецких деловых кругов в развитии бизнеса в стратегически важных отраслях нашей страны. В рамках состоявшегося в преддверии визита Президента Узбекистана в Анкару бизнес-форума вице-президент Турции Йылмаз особо подчеркнул это, заявив: «Я верю, что мы увеличим взаимные инвестиции».

Шавкат Мирзиёев и Реджеп Эрдоган также провели первое заседание узбекско-турецкого Делового совета, в работе которого приняли участие ведущие компании из обеих стран, включая Global Textile, ProCab, Agromir Group, ERIELL Group, Çalık, Cengiz, Acibadem, Eczacıbaşı и другие, которые намерены тесно сотрудничать для достижения взаимных целей.

Участие руководителей ведущих компаний Узбекистана и Турции обеспечит конструктивный диалог и выработку конкретных предложений по дальнейшему углублению кооперации в приоритетных сферах. Это также символизирует достижение новой планки в развитии двусторонних отношений и создает благоприятные условия для наращивания прямого сотрудничества между деловыми кругами двух стран.

Также дипломатическое мероприятие подчеркнуло более широкие внешнеполитические цели Узбекистана, направленные на открытие своей экономики для международных партнеров и заметное утверждение себя на мировой арене.

В ходе встреч главы государств обменялись мнениями по актуальным региональным вопросам. Стороны подтвердили свою приверженность продолжению тесного сотрудничества и взаимной поддержки на международной арене, в том числе в рамках ООН, Организации исламского сотрудничества, Организации тюркских государств.

Президенты вновь подчеркнули важность скорейшего прекращения насилия в секторе Газа и начала мирного урегулирования палестино-израильского конфликта. «Для достижения стабильного и долгосрочного мира необходимо создание независимого и свободного Государства Палестина», – заявил глава нашего государства.

По итогам визита подписано 19 документов. Эти договоренности не только означают намерение расширить двустороннюю торговлю, но также отражают общее видение достижения долгосрочной экономической устойчивости и диверсификации. Отдавая приоритет секторам, предлагающим потенциал роста, и создавая благоприятные условия для трансграничных деловых операций, Узбекистан и Турция стремятся открыть новые возможности для процветания, которые в равной степени принесут пользу обеим странам.

Пакет соглашений представляет собой не просто улучшение показателей торговли, но и углубление всеобъемлющего стратегического партнерства, которое обещает принести значительные экономические выгоды за счет расширения сотрудничества.

В завершение визита Реджеп Эрдоган наградил Шавката Мирзиёева Высшей государственной наградой "Орденом Турецкой Республики".

Вручение ордена узбекскому лидеру подчеркивает значимость его вклада в развитие дружественных отношений между Узбекистаном и Турцией. Данный жест является признанием его усилий и достижений в укреплении двусторонних связей и служит символом уважения и признательности со стороны Турции. Это также служит сигналом для международного сообщества о важности и значимости узбекско-турецких отношений.

Таким образом, визит Президента Узбекистана в Турцию и достигнутые договоренности открывают новую эру всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами, основанного на общности интересов, взаимном доверии и стремлении к долгосрочному взаимовыгодному сотрудничеству на благо двух народов.

Алишер Кадыров,

Руководитель отдела ИСМИ

при Президенте Республики Узбекистан

**Источник**